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  Урок  русского языка в 4 классе

Тема: Имя существительное. Грамматические признаки.
Цель: воспроизвести и систематизировать знания учащихся о грамматических признаках имени существительного.
Задачи: 
 - Проверить умения учащихся:
· находить имена существительные среди других частей речи;
· определять род, число, склонение существительных;
  - Развивать логическое мышление, память, письменную речь учащихся;
  - Воспитывать ответственное отношение к  обучению, умение работать в группе.
ХОД УРОКА
I. Организационный момент. Психологический настрой.
Ребята, я очень рада видеть вас, и думаю, что вы порадуете меня своими ответами. У нас очень много интересной работы. Будем учиться думать, рассуждать, запоминать. Желаю вам творческой удачи!
II. Чистописание. Словарная работа.
Учитель: давайте запишем число и вид нашей работы (Классная работа)
Перед вами 4 ряда слов:
1 ряд: тетрадь, акварель, альбом, кисти. 
2 ряд: носки, пальто, варежки, сапоги.
3 ряд: школьный, учительский, учитель, классный 
4 ряд: апрель, весна, зима, осень 
Учитель: посмотрите, что общего во всех этих словах?
Дети: Все они относятся к самостоятельным частям речи.
Учитель: Докажите.
Дети: К самостоятельным частям речи можно задать вопрос, они имеют грамматические признаки, а в предложении они являются членами предложения.
Учитель: Выберите из каждого ряда слов лишнее  и докажите, что оно является лишним. (дети находят лишние слова). Посмотрите на лишние слова и скажите, какая орфограмма их объединяет?
Дети: Мягкий знак.
Учитель: Какую роль играет мягкий знак в этих словах?
Дети: Смягчает предыдущий согласный.
Учитель: на минутке чистописания мы пропишем соединение букв ЛЬ.
Скажите, что ещё объединяет эти слова?
Дети: Они словарные.
Учитель: Почему?
Дети: У них есть непроверяемая гласная в корне слова.
Учитель: Запишите их. И, как продолжение словарной работы я хочу предложить вам поиграть в игру, которая называется «Сказка наших дней». Я вам называю сказочные предметы, а вы думаете, для чего их использовали сказочные персонажи и сравниваете, что в современном мире используют так же.
· Клубок с нитками -….(компас)
· Яблочко на тарелочке - …. (телевизор)
· Печка Емели - …(автомобиль)
· Перо жар – птицы - … (электричество)
Поставьте ударение в словах и подчеркните непроверяемую гласную в корне слова.
Какой частью речи являются все словарные слова?
Дети: именем существительным.
Учитель: Составьте предложение с любым словарным словом. Сделайте синтаксический разбор этого предложения.
Какую роль играет существительное в данном предложении? Составьте такое предложение, чтоб это существительное стало главным членом предложения.
	Давайте сделаем вывод: какова синтаксическая роль существительного в предложении?
III. Работа по теме урока.
Учитель: Кто догадался какая тема нашего сегодняшнего урока? 
Дети: Имя существительное и его грамматические признаки.
Учитель: Какие грамматические признаки имени существительного вы знаете? (дети перечисляют)
	Какие из них относятся к постоянным?
 Дети:
        • Существительные бывают собственные и нарицательные.
        • Существительные бывают одушевлённые и неодушевлённые.
        •  Существительные бывают трёх родов: мужского, женского, среднего.
        •  Существительные бывают трёх склонений.
Учитель: Какие не постоянные признаки имени существительного вы знаете?
Дети: Существительные изменяются по падежам и по числам.

Учитель: Давайте отгадаем загадки
                    ***
Белый хвост, чёрный нос
Наши тапочки унёс 
В уголок под кровать 
И не хочет отдавать.

                  ***
Высоко живет в горах
И на всех наводит страх.
Вторит крику, плачу, смеху...
Отзовись скорее…

               ***
На ветке не птичка- 
Зверек-невеличка, 
Мех теплый как грелка 
Кто же это?..

          ***
Удивительное солнце: 
В этом солнце сто оконцев, 
Из оконцев тех глядят 
Сотни черненьких галчат.

  Разбейтесь на 4 группы и напишите всё, что вы знаете об имени существительном на примере этих слов.
1 группа – собака 
2 группа – эхо
3 группа – белка
4 группа – подсолнух
[bookmark: _GoBack]                Выступление детей.
Учитель: Хорошо.  Вы отлично справились с заданием.
                 Я хочу поиграть с вами в игру, которая называется «Заполни комнату». Вы разделитесь на 2 команды. За две минуты вы должны написать как можно больше слов женского рода связанных со словом «комната». Чья команда напишет больше слов, та и выиграла.
Учитель: Сколько падежей вы знаете? Назовите.
На доске вывешены названия падежей и разбросаны вопросы. 
Цель: Правильно соединить падежи с вопросами.
Учитель: Отгадайте загадку
Тёмным облаком летела,
Опустилась птицей белой,
Превратилась в человечка,
Постояла у крылечка,
Покатилась кувырком
И запела ручейком.

Ребята, подумайте, существительные весна, зима и осень относятся к женскому роду, а в родительном падеже множественного числа имеют разные окончания: весна и зима – нулевое, а осень – ей. Почему?
Дети: Эти слова относятся к разным склонениям.
Учитель: Какие склонения вы знаете? Какие существительные относятся к первому склонению? Ко второму? К третьему?
Дети:
	            1 скл.
	                   2 скл
	                   3 скл

	            М.р. -а, -я
            Ж.р. -а, -я
	              М.р.  - □
              С.р. -о, -е 
	              Ж.р. -ь, -□


 
Учитель: Давайте определим склонения у существительных из нашей словарной работы (самостоятельная работа)
Учитель: Мы с вами поговорили о всех признаках имени существительного кроме одного. Какого?
Дети: О собственных и нарицательных.
Учитель: Давайте поиграем в игру «Кто больше?». В течении 2ух минут мальчики записывают имена существительные собственные, а девочки – нарицательные. Через 2 минуты вы начинаете по очереди называть придуманные слова, у кого их окажется больше тот и выиграл.
             
          4. Рефлексия.
          • О какой  части речи мы сегодня говорили?
          • Что вам понравилось на уроке?
          • Что не понравилось?
          • Кто испытывал трудности на уроке? В чем?
          • Кому было легко?
          5. Домашнее задание. Выставление оценок.
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